推动高质量发展取得新进步

沈晓明调研邵阳市经济社会发展情况

本报邵阳讯 13日,省委书记沈晓明在邵阳调研经济社会发展情况并主持召开座谈会,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,努力实现"十四五"圆满收官,科学谋划好"十五五"经济社会发展,为全省高质量发展作出新的更大贡献。

在"邵阳红"名优农产品出货仓,沈晓明察看当地名优农产品展示和工厂生产线,了解"邵阳红"区域公用品牌培育和农产品生产推广情况,指出要持续做好"土特产"文章,培育壮大农业龙头企业,通过线上线下相结合,做大规模、做优品牌。来到邵阳维克液压股份有限公司,沈晓明了解企业生产

经营、技术研发等情况,鼓励要加强科技创新,积极开拓市场,持续提升经营效益和市场竞争力。在大祥区蔡锷村,沈晓明详细了解村庄建设管理和产业发展情况,走访了解脱贫监测户生产生活状况。他指出,要持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推动农文旅融合发展,做实做强集体经济,用心用情做好生活困难群众兜底帮扶,织密扎牢民生保障安全网。

沈晓明还对邵阳经开区因道路建设形成3处堰塞湖带来安全隐患的问题进行了暗访,要求实事求是研究解决办法,举一反三加强对"十五五"时期基础设施建设的科学规

划,加大对施工单位的监督指导,避免在建设过程中产生损害群众利益的问题。

座谈会上,沈晓明对一年来邵阳各项事业发展取得的成效表示肯定。他指出,邵阳要以民营经济高质量发展为抓手,处理好依靠科技创新发展新质生产力和推动传统产业转型升级、增量企业和存量企业、制造业和生产性服务业的关系,充分用好遍布全球的邵商资源和资本招商、飞地招商等模式,持续营造公平透明可预期的营商环境,推动现代化产业体系建设取得更大成效。要加快发展外向型经济,把扩大对非贸易作为重点外贸方向,用好中非经贸深度合作先行

区、中非经贸博览会两个国家级平台,以更大耐心深耕非洲。要加快绿色发展,深化生态文明体制改革,抓好突出生态环境问题整改,推动发展方式绿色低碳转型。要着力补齐民生短板,抓好重点群体就业,提高义务教育质量,提升基层医疗服务能力,抓好脱贫群众动态监测和帮扶,持续推动物质文明和精神文明协调发展。要弘扬湖湘文化的拙诚底色,进一步树立和践行正确政绩观,推动全面从严治党向纵深发展。

省领导张迎春、陈竞参加。

湖南日报记者刘燕娟

本报记者陈张书 综合央视报道

10月13日上午,长沙子弹库战国帛书第二、三卷划拨人藏仪式在湖南省博物馆举行。国家文物局将长沙子弹库战国帛书第二、三卷《五行令》与《攻守占》文物132件(组)划拨人藏湖南省博物馆。

湖南省博物馆此前在帛书、帛画文物保护研究方面积累了宝贵经验,此次面对如此珍贵但脆弱的子弹库帛书,哪些经验实现了"无缝衔接"?又为子弹库帛书准备了哪些最先进的技术手段呢?

"体检"状况良好 已度过环境适应性观察期

长沙子弹库战国帛书,以丝帛为载体,将文字、图像与早期中国礼仪规制合而为一,既有关于天文历法、时令月令的系统观念,也呈现了早期汉字的字形谱系与书写习惯,是文字学、文献学、思想史、书法史研究极为珍贵的实物资料,为中国乃至世界早期文明思想脉络与文化形态研究提供重要的文献凭证。

子弹库战国帛书文物到达湖南省博物馆后,文保专家 对其进行了细致检查,评估其经长途运输后的保存状态、帛 书文物本体有无微生物病害、承载帛书的旧有衬垫和封装 材料是否完好等情况。

截至目前,子弹库帛书文物已在馆内经过了环境适应观察,各方面状况良好,现保存于恒温恒湿环境中。馆方正组织专家组成帛书保护专项团队,科学论证帛书文物的微生物消杀方案,抓紧开展模拟实验,确保在彻底灭菌的同时不损伤帛书材质与墨迹。



新发现40余字已启动"全息信息采集"计划

湖南省博物馆已对长沙子弹库战国帛书《五行令》 《攻守占》启动高精度"全息信息采集"计划,目前已完成 对此次人藏文物的标准化影像采集。

在湖南省博物馆文物保护中心实验室,研究人员搭建了专用的非接触式拍摄平台,对帛书进行可见光到近红外的连续光谱扫描。这样不仅可以识别出肉眼不可见的墨迹差异、褪色痕迹及潜在污染区域,还能透射到折叠部分下层的影像。

此次人藏的子弹库战国帛书文物,包括有尚未揭剥的残块,湖南省博物馆马王堆汉墓及藏品研究展示中心主任喻燕姣介绍,此前在保护研究马王堆丝织品文物过程中也遇到过难以完全揭剥的情况,在研究方法和技术应用上已有探索。在对子弹库帛书进行数据采集时,在一块尚未完全揭剥的帛书残块上,研究人员通过透射红外成像技术,新发现了肉眼不可见的墨迹字样40余个。馆内文保专家将与古文字与古文献领域权威专家共同开

展新字样的释读。 接下来,湖南省博物馆还将对帛书文物中的关键残片开展 X 射线荧光面扫描,为区分朱书、墨书及可能的修改痕迹提供科学依据;对未完全揭剥的残块开展显微 CT扫描,在不进行物理触碰的前提下,呈现帛书的叠压层次、卷曲形态等,为 AI 辅助的虚拟揭展奠定数据

湖南省博物馆党委书记、馆长段晓明介绍、馆方正在 积极申报以"糟朽帛书信息重建与保护关键技术研究" 为主题的国家重点研发计划,并期待通过构建开放协同 的平台,向全球学者、公众共享子弹库战国帛书最新研 究成果。

帛书归"湘"

长沙子弹库战国帛书第二、三卷入藏湖南省博物馆



史密森尼学会国立亚洲艺术博物馆移交的子弹库帛书第二卷、第三卷。组图/记者孔东亮

与同墓出土文物在湖南省博物馆实现"合体"

10月13日上午,长沙子弹库战国帛书第二、三卷《五行令》与《攻守占》划拨人藏后,在保证文物安全前提下,湖南省博物馆组织学界专家在文物观摩室内进行了小范围的观摩研讨。

1973年,湖南省博物馆为了对长沙马王堆二号、三号汉墓进行保护性发掘,对子弹库楚墓进行了一次实验性质的发掘,意外发现了"人物御龙帛画"以及部分丝织品、玉器、陶器等文物,这些文物均收藏在馆内。

长沙子弹库战国帛书第二、三卷《五行令》与《攻守

占》的人藏,将使湖南省博物馆得以结合原收藏的国内唯一一片子弹库帛书残片以及其他大量的楚文物,构建更为系统的楚文化研究、阐释与展示体系。

湖南省博物馆原有的子弹库楚墓文物中,有一片 帛书残片,长4.6厘米,宽2.7厘米,上有红色界栏三行, 现存墨色文字17个,其中14个字清晰可辨。在子弹库 战国帛书第二、三卷回归之前,这片残片是子弹库帛书 唯一一片留存于国内的残片。研究人员将该残片与此 次人藏的子弹库帛书文物进行了比对,认定这一残片 应属于子弹库战国帛书第二卷《五行令》。

将致力于让帛书"活"起来、"传"开去

湖南省博物馆已为这批珍贵帛书系统启动后续工作方案。

在文物保护方面,将启动深度无损检测,运用高光谱成像、X射线荧光面扫描等科技手段,对帛书开展科学修复与全面数字化存档工作,双轨并进,确保文物获得全方位、可持续的守护。

在学术研究方面,将与国内外顶尖学术机构协 同攻关,共同深化课题研究,举办国际会议并推动成 果出版,全力将湖南打造成为楚文化研究的全球学

术标杆。 在展览展示与传播方面,将致力于让帛书"活"起来、"传"开去,精心策划"楚帛书回家"主题特展,运用数字技术生动诠释帛书内涵。

湖南省博物馆表示,将以帛书人藏为新起点,拓展国际合作,让千年古卷在故土绽放时代光华,与世界共同书写文明传承的未来新篇。

子弹库帛书有多重要

综合央视、新华社 子弹库战国帛书于1942年在湖南长沙子弹库楚墓遭盗掘出土,1946年流散海外。通过中美文物返还合作,今年5月18日,美国史密森尼学会国立亚洲艺术博物馆返还的《五行令》《攻守占》落地北京,回到祖国。

国家文物局局长饶权表示,经审慎研究决定将帛书划拨 至湖南,是基于湖南作为楚文化发祥地的深厚根基。

中国最早的、首个典籍意义上的帛书

到目前为止,我国集中出土帛书只有两次,分别为马王堆帛书和长沙子弹库战国帛书。

成书于公元前300年前后的长沙子弹库战国帛书,是迄 今为止发现的中国最早的、首个典籍意义上的帛书。帛书系统记录了先秦时期的天文历法、宇宙观及军事占卜等内容,是研究天文学、军事学、文字学、文献学与思想史不可或缺的珍贵实物资料。

从文字学角度来看,简帛古书是中国学术的源头。中国的书一开始是写在竹木简牍上的,缣帛之书是简牍到纸书的过渡环节。先秦两汉的书都写于简帛之上,如果没有简帛留下的线索,商周时期的甲骨文和金文就不可能被释读。

从古文献角度来看,长沙子弹库战国帛书对考察古代书籍的形态、折叠方式、书写方式、图画与文字的关系等问题都具有重要价值。

从内容角度来看,长沙子弹库战国帛书对考察我国古代的神话传说、天文历法、择日禁忌、天人感应、五行思想等问题 具有重要价值。



战国生活的"百科全书"

长沙子弹库战国帛书字数超1600字,内容都与术数有关(术数是中国古代一门与人事吉凶预测相关的学问),可以看作战国生活的"百科全书"。

长沙子弹库战国帛书目前存世三卷。

第一卷《四时令》是完整的帛书,帛书的中间部分是书写方向互相颠倒的两段文字,讲述从宇宙洪荒到阴阳交错、四时流转的创世神话。帛书四边有彩绘神像十二幅,代表"十二月神",月神边有题记文字,记录月神之名和每月的吉凶宜忌。帛书四角还绘有青、赤、白、黑四色树木

第二卷《五行令》由两部分组成,分别是"月名图"和写在"月名图"下面的文字。内容按五行讲四时十二月的宜忌,也就是把一年三百六十日分为木、火、土、金、水五段,每段七十二天,按五行分出三十个节气。

第三卷《攻守占》为残片,比前两卷略大,文字按东、南、西、北四个方向顺时针排列,转圈抄写在丝绸四面。 内容为战争军事中,攻城、守城的方向宜忌和日辰宜忌。

此次《五行令》与《攻守占》的成功回归,是我国通过国际合作途径,使流失文物回归的典范案例。其返还入藏堪称又一重大标志性成果。

此举不仅为中华文明谱系补充了至关重要的实物篇章,其成功实践本身,是国家文化自信与软实力的直接体现,向世界清晰传达了我国守护文明根脉的坚定决心,并为此类文化遗产的回归提供了成功的"中国方案"。

本社地址: 湖南省长沙市韶山南路 258号 潇湘晨报大厦 邮编:410004 根料求助热线:0731-85571188 广告招商热线:0731-85572288 发行投诉热线:0731-85573388 零售价:1元